

مرکزی کابینہ کا غیر معمولی اجلاس
پنڈت ہنر کے جواب غور و خوض
 کراچی ۲۵ جولائی - آج صبح مرکزی کابینہ کا ساڑھے چار گھنٹے تک اجلاس ہوا جس میں دیگر امور کے علاوہ ہندوستان کے وزیر اعظم پنڈت جواہر لال نہرو کے اس مراسلہ پر بھی غور کیا گیا جو انہوں نے خان یاقوت علی خاں کے مراسلہ کے جواب میں بھیجا ہے۔ خان یاقوت علی خاں نے ہندوستان کے وزیر اعظم کو لکھا تھا کہ وہ سرحدوں سے اپنی فوجیں ہٹائیں۔

الفضل للذکر
الفضل لا یوفی
الفضل لا یوفی
الفضل لا یوفی

روزنامہ

یومِ پنجشنبہ

۲۱ شوال ۱۳۴۰ھ

جلد ۳۹ نمبر ۲۲ وناہ ۱۳۲۰ ۲۲ جولائی ۱۹۵۱ء نمبر ۱۰۲

تاریخ: الفضل لا یوفی
 شیفون نمبر ۲۹۴۹
 شرح چندہ سالانہ ۲۲ روپے
 ششماہی ۱۳
 سہ ماہی ۴
 ہفت روزہ ۳

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام
محمد خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم
 اس کی روشنی ہر ایک قوم کو پہنچی ہے۔ اس کا نور ہر ایک ملک پر چمکا ہے۔ وہ ہر ایک بڑے بڑے خدا کا ایک نشان ہے۔ اور ہر ایک دیکھنے والے کیلئے خدا تالی کی مستی کی حجت ہے۔ لکھنؤ میں یہ رسم کر کے ان کا ہاتھ پکڑا کر ان کے ہاتھوں کی شفقت سے غنچاری کرنے والا اس کا چہرہ کا جمال چاند اور سورج سے بڑھ کر ہے۔ اس کی گلی کی گلی مشک اور عطر سے بہت ہے۔ سورج اور چاند جیسا اس جیسے کہاں ہو سکتے ہیں۔ اس کے دل میں تو خدا تعالیٰ کے نور کے صدمہ چاند اور سورج ہیں۔ دربار اجماع

پنجاب ہرثم کی ہنگامی صورت حال کا مقابلہ کرنے کے لئے پوری طرح تیار

لاہور ۲۵ جولائی - پنجاب کے وزیر اعلیٰ میاں ممتاز محمد خاں نے آج کراچی سے واپس لاہور پہنچنے پر اخبار نویسوں کے وفد سے ان کا جواب دیتے ہوئے اعلان کیا کہ ہمارا اصول ہر قسم کے ہنگامی حالات کا مقابلہ کرنے کے لئے پوری طرح تیار ہے۔ آپ نے مزید بتایا کہ صوبوں کے وزراء نے اعلیٰ کراچی کانفرنس میں جو اہم فیصلے کئے تھے ان میں صوبائی حکومت ان پر فوراً عمل درآمد شروع کر دیگی۔ ایک سوال کے جواب میں اے پی فرمایا اگر کسی ہنگامی حالات کے اعلان کی ضرورت پڑی تو ایک وقت تمام ملک میں ایسے حالات کا اعلان کیا جائیگا جو باقی بڑیا جوں پر نہیں۔ خوراک وغیرہ پر کنٹرول کے ضمن میں آپ نے بتایا۔ سرحدوں سے اس کی ضرورت تو نظر نہیں آتی۔ لیکن اگر حالات کا تقاضا یہی ہوا تو حکومت یہ اقدام بھی کرے گی۔ صوبائی دارالحکومت میں پہنچنے کے فوراً بعد آپ نے ساتھی وزراء کو بھی خبر دی بات چیت کی۔ گل کا بیٹہ کا باقاعدہ اجلاس ہو گا اس کی صدارت ہر ایک کی جیسی سرور عبدالرہمن شتر فرمائیں گے۔

عقرب نئی جیوٹ پالیسی کا اعلان جائیگا
 دہلی ۲۵ جولائی - مشرقی پاکستان کے وزیر اعلیٰ مسٹر نور الامین نے آج یہاں اس امر کا اعلان کیا کہ حکومت عقرب نئی جیوٹ پالیسی کا اعلان کرنے والی ہے۔ جیوٹ بورڈ کے صدر مسٹر غلام فاروق صورت حال کا جائزہ لینے کے لئے کراچی سے دھاکہ پہنچ گئے ہیں۔ ان کی سفارشات کی روشنی میں نئی پالیسی وضع کی جائے گی۔ وزیر اعلیٰ نے مزید بتایا کہ یہ دینی منڈیوں میں پاکستانی جیوٹ کی ایک بڑی بڑی بات ہے۔

کوریس صلح کی بات چیت نیا دور - انخلاء افواج سے متعلق کمیونسٹوں کی ایک اور تجویز
 ٹوکیو ۲۵ جولائی - چار روز کے وقفہ کے بعد آج کیسنگ میں اقوام متحدہ اور کمیونسٹوں نمائندوں کے درمیان مصالحت کی بات چیت چم شروع ہوئی۔ آج کی ملاقات میں کمیونسٹوں نے کوریا سے غیر ملکی افواج کے انخلاء سے متعلق ایک نئی تجویز پیش کی۔ اقوام متحدہ کے وفد نے اس تجویز پر غور و خوض کیلئے وقت مانگا۔ چنانچہ ڈیڑھ گھنٹے کے بعد مزید بات چیت مکمل تک ملتوی کر دی گئی۔ جنرل رجوے کے مزید کوارٹر

اسلامی دنیا پاکستان کے خلاف ہندوستان کے جارحانہ ارادوں کو کبھی برداشت نہیں کرے گی۔ بھارت کی حکومت کو اپنی فی اخباروں کا زبردستی
 نئی دہلی ۲۵ جولائی - ایمان کے اخباروں نے ایک دفعہ ہندوستان کو خبر دیا ہے کہ اسلامی دنیا پاکستان کے خلاف اس کے جارحانہ ارادوں کو کبھی برداشت نہیں کرے گی۔ وہاں کے بااثر مفکر و اخبار ترقی نے لکھا ہے کہ پاکستانی سرحدوں پر اپنی فوجیں جمع کر کے ہندوستان نے پاکستان کے خلاف جن جارحانہ ارادوں کا اظہار کیا ہے۔ اس سے مشرق وسطیٰ کے اسلامی ممالک میں ہندوستان کے متعلق بہت سے شبہات پیدا ہو گئے ہیں۔ ہندوستان کو یاد رکھنا چاہیے کہ اس قسم کے جارحانہ ارادوں کا اسلامی ممالک پر بہت بڑا اثر پڑے گا۔ اور وہاں ہندوستان کے خلاف عوام کے جذبات بھڑک اٹھیں گے۔ جس طرح اس نے ۱۹۴۸ء میں حیدرآباد کی سرحدوں پر فوجیں بھیج دی تھیں۔ اسی طرح اب اس نے اپنی ہماہم اسلامی مملکت کی سرحدوں پر فوجیں جمع کر کے سخت بداندیشی کا ثبوت دیا ہے۔ اخبار نے امید ظاہر کی ہے کہ نئی دہلی میں دانشمندی اور سوجھ بوجھ سے کام لے کر حالات کو بہتر بنانے کی کوشش کی جائے گی۔ ایک اور اخبار نیرڈ زمار نے ہندوستان کو خبر دیا ہے کہ وہ امن عالم کو اپنے جارحانہ ارادوں کی قربان گاہک بھینٹ چٹھا رہا ہے۔ سرحدوں کے ساتھ ساتھ اپنی فوجیں جمع کر کے اس نے جو خطرناک اقدام کیا ہے۔ دنیا کے مسلمان اسے کبھی برداشت نہیں کریں گے۔ کشمیر میں ازادانہ وغیرہ جانبدارانہ رائے شمار کی گئی ہیں اس نے جس بے اعتنائی کا مظاہرہ کیا ہے۔ تمام عالم اسلام اس سے سخت ہزار ہے۔ اس قسم کی روش اور عملی اعلان جارحانہ اقدامات کے نتیجے میں اگر جنگ چھڑے گی تو اس کی تمام ذمہ داری ہندوستان پر ہوگی۔ اخبار نے تمام امن پسند ممالک سے اپیل کی ہے کہ وہ ہندوستان کی خطرناک پالیسی کے نتائج کو پوری طرح غور کریں۔

لاہور ریلوے اسٹیشن پر صوبائی وزراء اور مسلم لیگ کے علاوہ ایمان لاہور نے شہزادہ میں جمع ہو کر پریس کنفرس کے ساتھ آپ کا استقبال کیا۔ چونکہ آپ کو گڑھی سے اتارے لوگوں نے آگے بڑھ کر بڑھ کر تحفظ تک کی خاطر اپنی خدمات پیش کیں اور ہر ممکن قربانی سے کام لینے کا وفد حکومت کے ساتھ پورا پورا تعاون کرنے کا یقین دلایا۔

پاکستان اسٹیڈیو ٹائم کے ماتحت
دفا تر کے اوقات کار
 لاہور ۲۵ جولائی - یکم اکتوبر ۱۹۵۱ء سے حکومت پاکستان نے پاکستان اسٹیڈیو ٹائم شروع کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ میگزین پاکستان میں یہ ٹائم گریں صبح ٹائم سے ساڑھے چار گھنٹے آگے ہوگا۔ چونکہ اس ٹائم کے اجراء سے گھڑیوں کو ایک گھنٹہ پیچھے کرنا پڑے گا۔ اس لیے حکومت پنجاب کے ماتحت دفاتر میں متذکرہ صدر تالیخ حسب ذیل اوقات ہوں گے۔ دفتروں کے اوقات (۱) صبح نو بجے سے چار بجے صبح (۲) صبح نو بجے سے دو بجے (۳) صبح نو بجے سے دو بجے اور نماز کیلئے نصف گھنٹہ کا وقفہ ہوگا (۴) صبح نو بجے سے دو بجے اور دو بجے تک (جب کے دن کوئی وقفہ نہیں ہوگا)

جمعرات ۲۶ جولائی کو رات کے نو بجے گول باغ لاہور میں ایک جلسہ عام سے ہر ایک کیلئے سرور عبدالرب نشتر اور آرتھریل میاں ممتاز محمد خاں دولتانہ خطاب کریں گے۔

اس قسم کی روش اور عملی اعلان جارحانہ اقدامات کے نتیجے میں اگر جنگ چھڑے گی تو اس کی تمام ذمہ داری ہندوستان پر ہوگی۔ اخبار نے تمام امن پسند ممالک سے اپیل کی ہے کہ وہ ہندوستان کی خطرناک پالیسی کے نتائج کو پوری طرح غور کریں۔ اس سے ایک اعلان جاری ہوا ہے جس میں اس تجویز کو غور و خوض فرما دیا گیا ہے۔ ہندوستان کو یہ بتایا گیا ہے کہ ایجنڈا ترتیب دینے کے سلسلے میں آج کی ملاقات خاصی کامیاب رہی۔ لندن ۲۵ جولائی - ایرانی تل کے متعلق مسٹر مارلین عقرب دارالحکومت میں ایک بیان دیں گے۔

(بقیہ صفحہ ۱)

سوہی استدلال اس جگہ پر صحیح ہے۔ ورنہ لو تعقل علینا کا فقرہ ایک مقررہ کے نزدیک محض دھوکہ دہی اور لغو یا شیعہ ایک فضول و رد کا نام ہے۔ قول کے لگنے کے زمانہ میں ہوگا جو لوگ خدا قائل کے کلام کی عزت کرتے ہیں۔ ان کا کاشن ہرگز اس بات کو قبول نہیں کریگا کہ لو تعقل علینا کا فقرہ خدا قائل کی طرف سے ایک ایسا مہل ہے۔ جس کا کوئی بھی ثبوت نہیں۔ صاف ظاہر ہے کہ خدا قائل کا ان خیالوں کو یہ بے ثبوت فقرہ سنانا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کو نہیں مانتے۔ اور نہ قرآن شریف کو منجانب اللہ مانتے ہیں محض لغو اور طفل تہی سے بھی کتر ہے اور ظاہر ہے کہ منکر اور معاند اس سے کیا اور کیونکر تہی پکڑیں گے۔ بلکہ ان کے نزدیک یہ صرف ایک دعوے ہوگا۔ جس کے ساتھ کوئی دلیل نہیں۔ ایسا کجا کس قدر بے ہودہ خیال ہے۔ کہ اگر فلاں گنہ میں کر دل تو مارا جاؤں۔ گو کروڑوں دوسرے لوگ ہر روز دنیا میں وہی گنہ کرتے ہیں۔ اور مارے نہیں جاتے۔ اور کیا یہ مکروہ عذر ہے کہ دوسرے گنہگاروں اور مغضوبوں کو خدا کچھ نہیں کتا یہ سزا خاص میرے لئے ہے اور عجیب ترکہ ایسا کھنڈہ والا یہ بھی تو ثبوت نہیں دیتا کہ گزشتہ تجربہ سے مجھے معلوم ہوا ہے۔ اور لوگ دیکھ چکے ہیں کہ اس گناہ پر ضرور مجھے سزا ہوتی ہے۔ غرض خدا قائل کے حکیمانہ کلام کو بوجہ دنیا میں اتمام حجت کے لکھنا نازل ہوا ہے۔ ایسے بیہودہ طور پر خیال کرنا خدا قائل

کے وقت اس شخص پر سبکی کا حملہ ہوتا ہے تو اس صورت میں یہ قول ضرور بطور دلیل استعمال ہوگا۔ کیونکہ بہت سے لوگ اس بات کے گواہ ہیں کہ جھوٹ بولا اور سبکی گری (۲۶) دوسری صورت یہ ہے کہ عام لوگوں کے ساتھ یہ واقعہ پیش آدے۔ کہ جو شخص دو کا نڈا ہو کہ اپنی فروختی اشیاء کے متعلق کچھ جھوٹ بولے یا کم وزن کرے۔ یا اور کسی قسم کی خیانت کرے یا کوئی رتی چیز بیچے تو اسپر بھل پڑا کرے۔ یہ اس مثل کو زیر نظر رکھ کر ہر ایک منصف کو کجا پڑتا ہے کہ خدا نے عظیم و حکیم کے منہ سے لو تعقل علینا کا لفظ نکلانا وہ بھی تھی ایک بہانہ قاطع کا کام دے گا کہ جب دو صورتوں میں سے ایک صورت اس میں پائی جائے (۱) اول یہ کہ لغو یا شیعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلے اس سے کوئی جھوٹ بولا ہو اور خدا نے کوئی سخت سزا دی ہو۔ اور لوگوں کو بطور امور مشہورہ محسوسہ کے معلوم ہو کہ آپ اگر خدا پر اتر آئیں تو آپ کو سزا ملے گی۔ جیسا کہ پہلے میں فلاں فلاں موقع پر سزا ملی۔ لیکن اس قسم کے استدلال کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاک وجود کی طرف راہ نہیں۔ بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت ایسا خیال کرنا بھی کفر ہے۔ (۲) دوسرے استدلال کی یہ صورت ہے کہ خدا قائل کا یہ عام قاعدہ ہو کہ جو شخص اس پر اتر آئے۔ اس کو کوئی لمب جہنت نہ دی جائے۔ اور جلد ترہلا کر کیا جائے

یہ ایک کلام ہے۔ جس کا مطلب ہے۔ (اور میں نہیں سمجھتا ہوں) (۱۹۷۸ء)

حفظ قرآن مجید کے لئے تحریک

قرآن مجید کا حفظ کرنا بہت بڑی سعادت ہے جو کس بچے کو حاصل ہوتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ قرآن مجید حفظ کرنے والے بچے کے والدین کو قیامت کے دن تاج پہنایا جائے گا۔ اس ثواب عظیم کے علاوہ قرآن کریم حفظ کرنے والا اللہ قائل کے وعدہ انا نحن نزلنا الذکوہا وانا لہ لحاظظون کو پورا کرنے والا قرار پاتا ہے۔ مدرسہ احمدیہ کے ساتھ ایک حافظ کلاس بھی موجود ہے۔ حافظ شفیق احمد صاحب اس میں بچوں کو قرآن کریم حفظ کراتے ہیں۔ احباب کو چاہیے کہ اپنے ہونہار بچوں کو قرآن کریم کے حفظ کرنے کے لئے بھجوائیں۔ بورڈنگ میں رہائش و طعام وغیرہ کے لئے ۲۰ روپے ماہوار خرچ کا اندازہ ہے۔ صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے مستحق طلبہ کو وظائف بھی دیئے جاتے ہیں۔ حافظ کلاس ۳۳ جولائی سے کھل چکی ہے۔ اس لئے فوری توجہ کی ضرورت ہے۔ (پرنسپل جامعہ احمدیہ احمدنگر)

اعلان معافی

چودھری محمد شریف صاحب خالد سابق نائب وکیل الدیوان تحریک جدیدہ کو بعض شکایات کی بنا پر محدود مقاطعہ کی سزا دی گئی تھی اور ان کو وقف سے خارج کر دیا گیا تھا۔ اب ان کی درخواست معافی پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے رزراہ شفقت ان کو معاف فرمادیا ہے لہذا احباب مطلع رہیں۔ ناظر امور عامہ سیدہ عالیہ احمدیہ

وقت و وقت کی قربانی میں فرق

”پس چاہیے کہ خدا پر توکل کر کے پورے اخلاص اور جوش اور ہمت سے کام لیں کہ یہی وقت ہمت گزاری کا ہے۔ پھر بعد اس کے وہ وقت آتا ہے کہ ایک سونے کا پہاڑ اس راہ میں خرچ کریں۔ تو اس وقت کے پیسے کے برابر نہیں ہوگا۔“
پیشتر اس کے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مذکورہ بالا الفاظ طاعت کے مطابق وہ وقت آجائے۔ کہ جب بڑی سے بڑی قربانی بھی حقیر سمجھی جائے۔ ہمیں کوشش کرنی چاہیے کہ تحریک جدیدہ کے لئے مانی قربانی کے وعدے جلد از جلد پورے ہو جائیں۔“

موجودہ نہایت نازک اور حزم و احتیاط کے وقت میں بھی اجرائی اپنی شرائطوں سے باز نہیں آئے۔

ہم ارباب حکومت اور یہی خواہاں پاکستان کی توجہ ”صائب لہستان“ کے مضمون بعنوان ”احرار رضا کار“ جو سہ روزہ ”آزاد“ کی اشاعت ۲۷ جولائی ۱۹۷۸ء میں شائع ہوا ہے کے آخری حصہ کی طرف مبذول کراتے ہیں۔

ہم اس حصہ مضمون کو الفضل میں نقل کرنا بھی ارادے قانون جرم خیال کرتے ہیں۔

تفصیل رقوم کے متعلق ضروری اعلان

بعض اشخاص اور سیکرٹریان مال جماعت ہائے احمدیہ بذریعہ می آرڈر چندہ بھجواتے وقت کو یہ می آرڈر پر تفصیل درج نہیں کرتے اور نہ ہی بذریعہ چھٹی علیحدہ ارسال کرتے ہیں جس کی وجہ سے ایسی رقوم متعلقہ جماعت یا فرد کے کھاتے میں محسوب نہیں ہو سکتیں۔ اور بلا تفصیل میں پڑی رہتی ہیں۔ ایسی رقوم کی تفصیل حاصل کرنے کے لئے بذریعہ خط و کتابت اور اعلان اخبار الفضل انہیں اطلاع دینی پڑتی ہے۔ اگر پھر بھی تفصیل نہ آئے تو مطابق فیصلہ مجلس مشاورت وہ رقوم چندہ عام میں منتقل کر دی جاتی ہیں۔ لہذا

اس اعلان کے ذریعہ سیکرٹری صاحبان مال کو مطلع کیا جاتا ہے کہ وہ رقم جمعیت وقت اس کی تفصیل کو اپنی می آرڈر پر لکھ دیا کریں۔ لیکن اگر تفصیل لمبی ہو اور کوئی می آرڈر پر درج نہ ہو سکتی ہو تو بذریعہ چھٹی ساتھ ہی تفصیل بھجوا دیا کریں۔ تاکہ وقت پر رقم داخل خزانہ ہو جاوے۔ ورنہ نظارت ہذا مجبور ہوگی کہ ایسی رقوم تین ماہ کے بعد چندہ عام میں منتقل کر دے۔ اگر اس وجہ سے جماعتوں کے حسابات میں خرابی پیدا ہوئی تو اس کی ذمہ داری نظارت ہذا پر نہ ہوگی۔ ناظریت المال رتبہ

ضروری اعلان برائے جماعت ہائے احمدیہ پاکستان

احباب جماعت کو علم ہونا چاہیے کہ انسپکٹران بیت المال کو چندہ کی وصولی کی اجازت نہیں ہے بعض اشخاص جعلی انسپکٹران کو جماعتوں سے وصولی کرتے ہوئے ہاتھ گئے ہیں۔ لہذا آئندہ کیلئے جماعتیں محتاط رہیں۔ اگر کسی جماعت نے کسی انسپکٹر کو کوئی چندہ کی رقم دی تو نظارت وصولی کی ذمہ ورنہ ہوگی۔ نظارت بیت المال رتبہ

۲۶ جولائی ۱۹۵۷ء

سچے اور چھوٹے نبی کی پہچان کا معیار

(۳)

سائل نے موردی صاحب سے جو سوال کیا تھا۔ ہم بحسنہ ذیل میں درج کرتے ہیں۔ اس میں سے صرف ہم نے وہ حصے کاٹ دیے ہیں۔ جو مسئلہ زیر بحث سے متعلق نہیں ہیں۔

سوال۔ ترجمان القرآن (جزری فروری) کے صفحہ ۲۳ پر آپ نے لکھا ہے کہ میرا اب تک کا تجربہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کبھی جھوٹ کو ذبح نہیں دیتا۔ میرا ہمیشہ سے یہ قاعدہ رہا ہے کہ... جن لوگوں کو میں صداقت و دیانت سے بے پروا اور خوف خدا سے غالی پاتا ہوں۔ ان کی باتوں کا کبھی جواب نہیں دیتا۔... خدا ہی ان سے بدلہ لے سکتا ہے۔... ان کا پردہ انشاؤں دنیا ہی میں فاش ہوگا۔

۱۔ یہ صرف آپ ہی کا تجربہ نہیں بلکہ قرآن مجیم میں اللہ تعالیٰ کا ذوق سے محبت نہیں کرتا اور اللہ کی لعنت ہے جھوٹوں پر۔ اور پھر اس قسم کے جھوٹوں پر کہ وہ لو تقول علیہما یعنی بعض الاقادیل۔ ان کی سزا تو فری گرفت اور وصال جہنم ہے (لاخذنا منہ بالیمین ثم لقططنا منہ الموتین) اس صورت میں اگر مرزا صاحب جھوٹے تھے تو کیا وجہ ہے کہ (۱) ابھی تک اللہ تعالیٰ نے ان پر کوئی گرفت نہیں کی؟ (ب) ان کی عاقبت بڑھ رہی ہے۔ اور مرزا صاحب کے مشن کو جو مسلمانوں کے نزدیک گمراہ کن ہے۔ تقویت پہنچ رہی ہے۔ اور اب تو اس جماعت کی بڑی بیرونی ممالک میں مضبوط ہو گئی ہیں (ج) مرزا صاحب کے پیغام کو ساٹھ سال ہو گئے ہیں۔ ہم کب تک خدائی فیصلے کا انتظار کریں؟ فی الحال تو وہ ترقی کر رہے ہیں (د) جو جماعتیں یا افراد اس گروہ کی مخالفت کر رہے ہیں وہ کیوں اسے ترک نہیں کر دیتے۔ اور معاملہ خدا پر نہیں چھوڑ دیتے؟

(ترجمان القرآن جلد ۳ صفحہ ۱۴)

موردی صاحب نے آیات لو تقول علیہما یعنی الاقادیل... کے جوہر لکھے ہیں۔ ہم اس کی فطری پہلے واضح کر چکے ہیں۔ موردی صاحب نے اپنے جواب کے آغاز میں فرمایا ہے۔

میں نے جو کچھ لکھا تھا وہ تو سراسر ایک جھوٹے الزام کے بارے میں تھا جو بعض

خود غرض لوگوں نے میرے اوپر لگا یا تھا۔ اس بات کو آپ چپا کر رہے ہیں ایک ایسے شخص کے معاملے پر جس نے خود نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ آپ کو سمجھنا چاہیے کہ ایک مدعی نبوت کے معاملے میں لامحالہ دو صورتوں میں سے ایک صورت پیش آتی ہے۔ اگر وہ سچا ہے تو اس کو نہ ماننے والا کافر۔ اور اگر وہ جھوٹا ہے تو اس کو ماننے والا کافر ایک ایسے نازک معاملے کا فیصلہ آپ صرف اتنی سی بات پر کرنا چاہتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے ابھی تک ان پر کوئی گرفت نہیں کی۔ اور ان کی عاقبت بڑھ رہی ہے۔ اور یہ کہ ہم کب تک خدائی فیصلہ کا انتظار کریں؟ کیا اس کا یہ مطلب ہے کہ جو شخص بھی نبوت کا دعویٰ کر نیٹھے اور اس کی جماعت ترقی کرتی نظر آئے۔ او آپ کی تجویز کردہ مدت انتظار کے اندر اس پر خدا کی طرف سے گرفت نہ ہو۔ تو بس یہ باتیں اس کو نبی ماننے کے لئے کافی ہیں؟ کیا آپ کے دل میں نبوت کو جانچنے کے

یہی معیار ہیں؟ (ترجمان القرآن جلد ۳ صفحہ ۱۴)

حقیقت یہ ہے کہ یا تو موردی صاحب نے سائل کے سوال کو سمجھا ہی نہیں۔ اور یا دیدہ دستہ گریز فرما رہے ہیں۔ سائل کے سوال کا مطلب یہ تھا کہ آپ کو نہ خدا قائل ہونے کا دعویٰ ہے اور نہ نبی ہونے کا۔ جب آپ یہ کہتے ہیں کہ خدا قائل خود جھوٹے کو سزا دے گا۔ تو آپ یہ اصل تسلیم کرتے ہیں کہ خدا قائلے جھوٹوں کو ضرور سزا دیتا ہے۔ پھر جب اللہ قائلے نے قرآن کریم میں "لو تقول" کہہ کر جھوٹے نبی کو سزا دینے کا اعلان فرمایا ہے۔ جو اس نبی کے منکرین بھی دیکھ سکیں۔ کیونکہ اگر ایسا نہ ہو۔ تو اللہ قائلے کی یہ دلیل ہی بے قاعدہ ثابت ہوتی ہے۔ تو کیا وجہ ہے کہ اگر حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام (دعویٰ یا اللہ جھوٹے نبی تھے۔ اور ایک مدت تک اللہ قائلے پر افسوس بھی کرتے رہے تھے۔ قرآن کو ایسی سزا نہ دی گئی۔ بلکہ اللہ ان کی جماعت دن دومی اور رات جو گئی ترقی کر رہی ہے۔

خود موردی صاحب کے جواب سے جو ہم نے اچھل نقل کیا ہے۔ یہ بات واضح ہے کہ نبی کا معاملہ

معمولی انسانوں کے معاملہ سے بہت زیادہ اہمیت رکھتا ہے۔ ایک معمولی انسان پر اتنا ہلکا سا اور اللہ تعالیٰ پر افترا کرنے میں زمین و آسمان کا فرق ہے سائل نے تو صرف مثال کے طور پر موردی صاحب کا اپنے متعلق قول پیش کیا تھا۔ اس کا یہ مطلب نہیں تھا۔ کہ جھوٹے نبی کی جو اللہ تعالیٰ پر افترا کرتا ہے سزا اور موردی صاحب کے متعلق جھوٹ بولنے والے کی سزا ایک ہی طرح کی ہوتی ہے۔ سائل نے جھوٹے نبی کی سزا کا اعلان قرآن کریم سے پیش کر کے اس فرق کی طرف اشارہ کر دیا تھا اور بتایا تھا کہ اگر عام جھوٹ بولنے والے کو سزا ملنی چاہیے تھی۔ سزا کی نوعیت کچھ بھی ہو تو جھوٹے نبی کو ضرور اس سے زیادہ سزا ملنی چاہیے تھی۔ سزا کا ذکر صاف صاف لو تقول میں کیا گیا ہے۔ اگر موردی صاحب صرف جواب کے لئے جو آدھار دینے کے جذبہ سے منسوب نہ ہوتے۔ تو وہ اس فرق کو سمجھ سکتے تھے۔ جب نبی کا معاملہ اتنا اہم ہے کہ بقول خود موردی صاحب

"اگر وہ سچا ہے تو اس کو نہ ماننے والا کافر اور اگر وہ جھوٹا ہے تو اس کو ماننے والا کافر" تو ظاہر ہے کہ جھوٹے نبی کی سزا کی نوعیت بھی نہایت شدید ہونی چاہیے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے لاخذنا منہ بالیمین ثم لقططنا منہ الموتین کہہ کر اس سزا کی وضاحت کر دی ہے اور چونکہ اس سزا کا ذکر کفار کے فائدہ کے لئے کیا گیا ہے۔ اس لئے یہ ضروری ہے کہ وہ سزا اس قسم کی ہو کہ اس کو ماننے والے کو دیکھ سکیں۔ ورنہ جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی یہ بات بے معنی ہو کر رہ جاتی ہے۔ اس مسئلہ کو واضح کرنے کے لئے ہم مسیح موعود علیہ السلام کی تعریف "اربعین" میں سے ایک اقتباس درج کرتے ہیں۔

یہاں ایک بات کی وضاحت کر دینی ضروری ہے اور وہ یہ ہے کہ تمام معجزوں نے ان آیات کی روشنی میں ۳۳ سال معیار پھرانی ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدت نبوت ہے۔ اور وہ نہایت معقول ہے جیسا کہ اقتباس سے ثابت ہوگا۔ اس اقتباس میں لو تقول کے متعلق موردی صاحب کی تاویل کا جواب بھی آ گیا ہے۔ مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

"صاف ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آیت لو تقول علیہما کو بطور لغو نہیں لکھا۔ جس سے کوئی حجت قائم نہیں ہو سکتی اور خدا قائلے ہر ایک لغو کلمے سے پاک ہے۔ ہر جس حالت میں اس صحیح سے اس آیت کو اور ایسا ہی اس آیت کی تائید کیے۔ یہ الفاظ ہیں واذا لاذ قنناک صنع الحیوۃ وضعف المماۃ۔ محل استدلال پر بیان کیا ہے۔ تو اس سے ماننا پڑتا ہے۔ کہ اگر کوئی شخص بطور افترا کے نبوت اور مامورین اللہ ہونے کا دعویٰ کرے تو

وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لامتناہی نبوت کے مانند ہرگز زندگی نہیں پائے گا۔ ورنہ یہ استدلال کسی طرح صحیح نہیں ٹھہرے گا۔ اور کوئی ذلیل اس کے سمجھنے کا قائم نہیں ہوگا۔ کیونکہ اگر خدا پر افترا کر کے اور جھوٹا دعویٰ مامورین اللہ ہونے کا کر کے ۲۳ برس تک زندگی پالے اور ہلاک نہ ہو تو بلاشبہ ایک منکر کے لئے حق پیدا ہو جائے گا۔ کہ وہ یہ اعتراض پیش کرے کہ جبکہ اس دعوے کو جس کا دروغ گو ہونا قائم تسلیم کرتے ہو۔ ۲۳ برس تک یا اس سے زیادہ عرصہ تک زندگی پائی اور ہلاک نہ ہوا۔ تو ہم کیونکر سمجھیں کہ ایسے کاذب کی مانند تمہارا نبی نہیں تھا۔ ایک کاذب کو ۲۳ برس تک محنت مل جانا صاف اس بات پر دلیل ہے کہ ہر ایک کاذب کو ایسی محنت مل سکتی ہے پھر لو تقول علیہما کا صدق لوگوں پر کیونکر ظاہر ہوگا۔ اور اس بات پر یقین کرنے کے لئے کوئی دلائل پیدا ہوں گے۔ کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم افترا کرتے تو ضرور ۲۳ برس کے اندر اندر ہلاک کئے جاتے۔ لیکن اگر وہ سب سے لوگ افترا کریں۔ تو وہ ۲۳ برس سے زیادہ مدت تک بھی زندہ رہ سکتے ہیں۔ اور خدا ان کو ہلاک نہیں کرتا۔ یہ تو وہی مثال ہے مثلاً ایک دوکاندار کہے کہ اگر میں اپنے دوکان کے کاروبار میں کچھ خیانت کر دوں یا روٹی چیزیں دوں یا جھوٹ بولوں یا کم وزن کر دوں تو اسی وقت میرے پر سبکی بڑے گی۔ اس لئے تم لوگ میرے بارے میں بالکل مطمئن رہو اور کچھ شک نہ کرو۔ کبھی میں کوئی روٹی چیز دوں گا یا کم وزن کر دوں گا یا جھوٹ بولوں گا۔ بلکہ آج بیکر کے میری دوکان سے سوزا لیا کرو۔ اور کچھ تفتیش نہ کرو۔ تو کیا اس بے ہودہ قول سے لوگ تسلی پا جائیں گے۔ اور اس کے اس نحو قول کو اس کی راستبازی پر ایک دلیل سمجھ لیں گے؟ ہرگز نہیں معاذ اللہ ایسا قول اس شخص کی راستبازی کی ہرگز دلیل نہیں ہو سکتی۔ بلکہ ایک لڑک میں خلق خدا کو دھوکا دینا اور فاضل کرنا ہے۔ ہاں دو صدق میں یہ دلیل ٹھہر سکتی ہے (۱) ایک یہ کہ چند دفعہ لوگوں کے سامنے یہ اتفاق ہو چکا ہو کہ اس شخص نے اپنی فروختی اشیاء کے متعلق کچھ جھوٹ بولا ہو یا کم وزن کیا ہو۔ یا کسی اور قسم کی خیانت کی ہو تو اسی وقت اسپر سبکی پڑی ہو۔ اور ہم مردہ کر دیا ہو۔ اور یہ واقعہ جھوٹ بولنے یا خیانت یا کم وزن کرنے کا بار بار پیش آیا ہو۔ اور بار بار سبکی پڑی ہو۔ یہاں تک کہ لوگوں کے دل یقین کر گئے ہوں کہ درحقیقت خیانت اور جھوٹ

(باقی دیکھیں صفحہ ۸۲ کا کالم ۱۴)

نبی کے کس معنی میں؟

داؤد کریم مولوی محمد صادق صاحب مبلغ سیکپاؤر

(۱)

اسلام

خدا تعالیٰ کا ایک کامل مذہب ہے۔ جو انسان کی تمام ضروریات روحانی کو ہر زمانہ میں پورا کرنے کا دعویٰ کرتا ہے۔ یہ خدا تعالیٰ کا وہ قانون ہے۔ جو فطرت انسانی سے پوری مطابقت رکھتا ہے۔ انسان کی روحانی قوتوں کو مارتا نہیں بلکہ انہیں ابھارتا اور ان کی نشوونما کرتا ہے۔ اور ان کے متعلق افراتفریط کے تمام راستوں ہی کی ہمیں بیکہ تمام مسائل کی وضاحت کر کے اور ان کے نقصان بیان کر کے ان سے باز رہنے کی ہدایت کرتا ہے۔ اور ایسے دلائل پیش کرتا ہے۔ کہ عقل انہیں قبول کرتی ہے۔ سینہ انشراح حاصل کرتا ہے۔ اور دل سرور اور لذت سے پر ہو جاتا ہے۔ وہ خدائے پاک کا نور ہے۔ جو اس قلب منور پر نازل ہوا۔ جس پر نور کی ہر لگ بھگ جتنی یعنی یہ مقدر ہو چکا تھا۔ کہ یہ دل کامل اور عظیم الشان نور الہی کا مہبط ہو گا۔ اور اسی سے آگے دنیا نور حاصل کرنے گی۔ چنانچہ لکھا ہے کہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے بچپن کا واقعہ بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ ہم نے ایک فرشتہ کو دیکھا۔ "فاذا خاتم پیسہ من نور یجار المناظر ون دونہ فخرم بہ قلبی فامتلا نوراً" (تاریخ الکمال للجزیری الجزء الاول ذکر مولد رسول اللہ ص ۲۰۷) (الشفا قاضی عیاض جلد ۱ ص ۱۰۷) کہ اس کے ماں نے اسے ایک نور کی مہر ہے۔ جسے دیکھنے والے حیران رہ جاتے ہیں۔ پس اس نے اس مہر سے میرے دل پر مہر کی۔ جس کے نتیجے میں وہ نور سے بھر گیا۔ پھر جب وہ نور عظیم آپ کے منور دل پر نازل ہوا۔ اور نور علی نور سورۃ نور آیت ۳۵ سے دنیا کو شرف بخشا گیا۔ تو خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد! ہم نے تجھے "سراجاً منیراً" سورۃ الاحزاب آیت ۴۶) بنایا۔ یعنی سورج جو صرف خود ہی روشن نہیں۔ بلکہ دوسروں کو بھی نور بخشتا ہے۔ گویا آپ کو عالم روحانی کا ابدی مرکز مقرر کیا گیا۔ اور باقی تمام انسان آپ کے ارد گرد چکر لگانے والے ستارے کی حیثیت رکھتے ہیں۔ جو آپ کے پیچھے چلے گا۔ وہ آپ کے نور سے مستفیض ہو گا۔ اور جو آپ سے کٹ جائیگا۔ وہ اس نور سے بھی یقیناً محروم رہے گا۔ جو سعید لوگوں کے لئے مقدر ہے۔

وہ نور کیا ہے

وہ نور جو پیلے انبیاء کی برکت سے مخلوق خدا کو حاصل ہوتا تھا۔ یا اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی برکت سے حاصل ہوتا ہے۔ اس کی کنہ یا کیفیت کا علم تمام یا اس کا اظہار اپنی لوگوں کا کام ہے۔ جو

اس نور سے پہرہ یاب ہوتے ہیں۔ البتہ ہم اس نور کے آثار مشاہدہ کر سکتے ہیں۔ (۱) ان لوگوں کے درو دیوار کو خاص عزت دی جاتی ہے۔ (۲) ان کے چہروں پر سعادت جلوہ گر ہوتی ہے۔ (۳) ان کے اخلاق دلکش اور پاکیزہ ہوتے ہیں۔ (۴) ان کے اعمال سے ان کی فخر و وسعت اور سادگی چھین چھین کر نظر آتی ہے۔ (۵) مکالمہ و مخاطبہ الہیہ کا مشرف انہیں بخشا جاتا ہے۔ (۶) اور خدا تعالیٰ کی تائیدات اور نشانات ان کے ہاتھوں پر ظاہر ہوتے ہیں۔ (۷) ان میں ایک کشش اور جذب کی غیر معمولی طاقت ہوتی ہے۔ جس کی وجہ سے دنیا پر وازہ داران کی طرف دوڑتی اور اپنی جان۔ مال اور عزت ان کے ادنیٰ اشیاء پر قربان کرنے کے لئے تیار ہوتی ہے۔ یہ باتیں امت اسلام کے لئے اجنبی نہیں۔ تاریخ کا مطالعہ کرنے والے جانتے ہیں۔ کہ یہ تمام آثار امت محمدیہ میں پہلی امتوں کی نسبت بہت زیادہ پائے جاتے ہیں۔

فلسفی عقل کو رہنما یقین کرتے ہوئے اس پر اعتماد کرتا ہے۔ اور سفر اطلالی طرح کہہ دیتا ہے۔ "نحوت قوم مہدیون فلا حاجة بنا الی من یہدینا" (تفسیر کبیر جلد ۷ ص ۳۳) کہ ہم خود ہدایت یافتہ ہیں۔ اس لئے ہمیں کسی خدا کے مقرر کردہ ہادی کی ضرورت نہیں۔ اور وہ ہمیں جانتا کہ عقل نیز الہام کے بغیر خود اندھی ہے۔ اور ہزاروں لوگوں کا موجب ہے۔

اسی طرح ایک خشک ملا یہ خیال کرتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ سے مکالمہ و مخاطبہ ایک وہی بات ہے۔ خدا تو ہے۔ مگر اب اسکی صفت تکلم کا فیض بند ہے۔ لیکن وہ یہ نہیں سمجھتا کہ اس غلط اور گمراہ کن خیال کی وجہ خود اسکی محرومی ہے۔ اگر وہ خود خدا تعالیٰ کا مقرب بننا یا مقرب بننے الہی کی صحبت میں بیٹھتا تو اسے معلوم ہو جاتا۔ کہ خدا سے رحیم و کریم کوئی سامری کا بے جان کوسالہ نہیں۔ بلکہ وہ اپنے بندوں کی دعائیں سنتا اور ان کا جواب دیتا ہے۔ اپنے فرشتوں کو ان پر نازل کرتا ہے۔

اب اپنے کلام پاک سے ان کو نوازتا ہے۔ حضرت ابن عربی راس الصوفیاء اپنی معرکتہ الاراء کتاب الفتوحات المکیہ میں فرماتے ہیں۔ و هذا کلمۃ موجود فی رجال اللہ من الاولیاء و الذی اختص بہ النبئی من هذا دون الوئی۔ الوئی بالتشریح فلا یشرع الا النبئی" (الفتوحات المکیہ جلد ۲ ص ۳۳) کہ یہ تمام قسم کی وحی خدا تعالیٰ کے اولیاء میں موجود ہے۔ نال نبی کو وحی تشریح بھی مل سکتی ہے۔ مگر وہی تشریح انہیں مل سکتی۔

مگر یاد رہے۔ کہ وہی اور نبی کی وحی میں کیفیت اور کمیت کا بھی بہت فرق ہوتا ہے۔ نبی کی وحی دلی کی وحی کی نسبت جلال سے زیادہ پر ہوتی ہے۔ اور مقدار میں بھی زیادہ ہوتی ہے۔ وہ علوم اور اخبار الہیہ جو ایک نبی کی وحی میں پائے جاتے ہیں۔ وہ ولی یعنی تابع کی وحی میں نہیں مل سکتے۔ خود مولیٰ محمد علی صاحب امیر اہل پیغام لکھتے ہیں۔ یہ سوال کہ رسول کے نبی کوئی غیب کی بات (اللہ تعالیٰ کسی پر ظاہر کرتا ہے کہ نہیں۔ سورہ قرآن کریم کے دوسرے مقامات سے ظاہر ہے۔ جیسے لہم البشری یا حدیث سے جہاں فرمایا۔ رجال یکلّمون من غیر ان ینکونوا انبیاء و یا لم ینبئ من النبوة الا المبعثرات۔ اور اگر اظہار علی الغیب سے مراد کثرت انکشاف لے لیا جائے۔ تو لفظ رسول میں رسول کے کامل متبعین بھی شامل ہو سکتے ہیں۔ جن کو با اتباع رسول اس نعمت سے کچھ حصہ ملتا ہے۔ مگر نہ اس قدر جیسا کہ متبوع کو" (بیان القرآن جلد ۳ ص ۱۸۹۶)

پہلے اولیاء اللہ کو وحی

بہر حال وحی تو انبیاء کو بھی ہوتی ہے۔ اور اولیاء کو بھی۔ صرف ان دونوں وحیوں میں کیفیت اور کمیت کا فرق ہوتا ہے۔ اگر وحی کا دروازہ بند کر دیا جائے۔ جیسا کہ بعض نادانوں کا خیال ہے۔ تو امت اسلام خیر الامۃ سورۃ آل عمران آیت ۱۱۰ کیسے کہلا سکتی ہے۔ نبوت اس کے لئے بند۔ خدا کی وحی اس کے لئے بند آیات و نشانات کے دروازے اس کے لئے مسدود۔ تو باقی رہ گیا۔ کوئی افضلیت نہ رہی۔ اور نہ ہی خدا تعالیٰ کی محبت کے اظہار کا کوئی طریق باقی رہا۔ خدا تعالیٰ وحی کو اللہ روح فرار دیتا ہے۔ فرمایا یلیق الروح من امرہ علی من یشاء من عبادہ سورۃ المؤمن آیت ۱۵) کہ وہ اپنی وحی کو جس پر چاہتا ہے نازل کرتا ہے۔ حضرت امام الرازی اپنی تفسیر میں فرماتے ہیں۔ "و حاصل الکلام فیہ ان حیاة الارواح بالمعارف الالہیة و الجلا یا القدسیة فاذا اکلک الوحی سبباً لحصول ہذہ الارواح سبباً بالروح فان الروح سبباً لحصول الحیاة والوحی سبباً لحصول ہذہ الحیاة الروحانیة" (التفسیر الکبیر حیدر ص ۱۹۹)

خلاصہ کلام یہ کہ روح کی زندگی معارف الہیہ اور جلوہ ہائے قدسیہ کے ذریعہ حاصل ہوتی ہے۔ پس جب وحی الہی ان ارواح کی زندگی کا باعث ہوتی ہے۔ تو اسے (وحی کو) روح کا نام دیا گیا۔ کیونکہ روح زندگی کا باعث ہوتی ہے۔ اور وحی اسکی روحانی زندگی کا باعث ہے۔

پس یہ خیال کہ وحی کا دروازہ بالکل مسدود ہو گیا۔ بالفاظ دیگر یہ کہنا ہو گا۔ کہ ارواح النبیہ کو موت کے گھاٹ اتار دیا گیا۔ وہ معارف الہیہ سے محروم

کر دی گئیں۔ اور جلوہ ہائے قدسیہ سے بے نصیب قرار دی گئیں۔ ان باتوں کا خیال کر کے ہی ایک مومن کی روح کا سبب اٹھتی ہے۔

مگر یہ خیال نہایت کمزور اور پوچ ہے۔ اسلام زندگی کا منبع ہے۔ وہ مردہ دلوں میں روح ڈالنے کا ذمہ لیتا ہے۔ اور انسان کو معارف الہیہ سے محظوظ ہونے کا وعدہ دیتا ہے۔ اس کے ذریعہ خدا تعالیٰ کا جلوہ ظاہر ہوتا ہے۔ اور دل اس کے لذیذ کلام سے مشرف کئے جاتے ہیں۔ شب رات الہیہ نزول فرماتی ہیں۔ اور دلوں کو الشرح اور یقین سے بھر دیتی ہیں۔ جن کو گولہ خدایا نے کئی راہ میں مجاہدہ کیا۔ وہ ان نعمتوں سے فیضیاب ہوئے۔ چنانچہ حضرت امام محمد بن ادریس الشافعی کو ان الفاظ میں وحی ہوئی۔

"یا محمد انبت علی دینی محمد وایاک ان تجید فتفضل وتفضل الست بامام القوم لا خوف عینک منہ (الروشد) اقرأ انا جعلنا فی اعناقہم اغلا لا فہی الی الاذقان فہم مقمحون" قال الشافعی "فاستیقظت وانا اقرأ ہا من تنلیم القدوة الربانیة (المطالب الجمالیة تصنیف الاستاذ الافضل عبد الحمید محمود طبع مہر مکتب) یعنی خدا تعالیٰ نے امام شافعی کو پکارا اور کہا۔ اے محمد بن ادریس الشافعی! محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دین پر قائم رہنا۔ ادھر ادھر نہ ہونا ورنہ تو خود بھی گمراہ ہو گا۔ اور دوسروں کو بھی گمراہ کرے گا۔ کیا تو مسلمانوں کا امام نہیں۔ ہماروں رشید سے مت ڈر اور آیت انا جعلنا فی اعناقہم اغلا لا فہی الی الاذقان فہم مقمحون پر ہتھارہ" امام شافعی فرماتے ہیں۔ کہ میں جاگتا۔ تو قدرت الہیہ سے یہ آیت میری زبان پر جاڑی تھی۔

(۲) حضرت امام احمد بن حنبل فرماتے ہیں۔ کہ ایک دفعہ میں ایک حمام میں نہانے گیا۔ سب لوگ ننگے نہا رہے تھے مگر میں نے سنت نبوی کے زیر نظر کپڑا پہنا اور پھر نہایا۔ فرشتہ تنک اللیلۃ قائلالی یا اجمہد البشر فان اللہ قد غفر لک باستعمالک المسنة وجعلک اماماً یقتدی بک قلت من انت قال جبریل" (کتاب الشفا قاضی عیاض الیحبی جزر ص ۲۰۷) جبریل میں نے اس رات ایک شخص کو یہ کہتے ہوئے دیکھا۔ کہ اے احمد! تجھے خوشخبری ہو۔ کہ اللہ پاک نے تیرے گناہوں کو سنت پر عمل کی وجہ سے معاف کیا۔ اور تجھے امام مقرر فرمایا۔ تیری پیروی کی جائیگی۔ میں نے کہا۔ تو کون ہے۔ اس نے جواب دیا کہ جبریل ہوں۔ وہ لوگ جو کہتے تھے۔ کہ کسی کو وحی نہیں ہو سکتی۔ اور جبریل نازل نہیں ہو سکتا۔ غور کریں کہ اس وحی میں آپ کو امام مقرر کیا جاتا ہے۔ اور جو نبیارت دیتا ہے وہ جبریل ہے۔

(باقی)

اسلام اور سائنس

(اخوند نیاض احمد صاحبی ایس سی)

82

میں اپنے اس مضمون میں بیان کر دیا گیا کہ مذہب سائنس کا سرپرست ہے۔ اور جینٹک سائنس مذہب کی غلامی کو قبول نہیں کرے گی وہ دنیا میں مستقل امن کے قیام کا موجب نہیں بن سکتی بلکہ بالآخر تخریب اور تباہی کا موجب بنے گی اور چونکہ یہ سبھی قرآن مجید سے بلا ہے اس لئے واضح رہے کہ مذہب سے میری مراد عام ہے۔

مجھے یقین ہے کہ دنیا میں وہ لوگ جو مذہب کو سائنس کا مخالف یا سائنس کی ترقی میں رکاوٹ سمجھتے ہیں۔ وہ مذہب کی بنیاد اور اس کی روح کو نہیں جانتے۔ ورنہ وہ اس غلط فہمی کا شکار نہ ہوتے۔ سچے دین کی بنیاد تو حیدر ہے۔ یعنی تمام کائنات کا خالق و مالک ایک خدا ہے جو رب ہے۔ یعنی بحیثیت مجموعی تمام کائنات اور پھر اس میں موجود ہر چھوٹی بڑی چیز کو قائم رکھنے والا اور اس کے عمل اور ارتقاء کے تمام لوازمات کو پورا کرنے والا ہے۔ مذہب کی روح یہ ہے کہ چونکہ وہ خدا صلیح مسنون میں پاک اور تمام خوبیوں کا سرچشمہ ہے اس لئے وہی حقیقی محبوب ہے۔ پس انسان کا مقصد یہ ہے کہ وہ اپنے خدا سے تعلق قائم کرے۔ اس مقصد کی تکمیل کے لئے خدا اپنے بندوں کو ایہام کرتا ہے۔ یعنی ان پر اپنا کلام نازل کرتا ہے تاکہ بندے اس کی موجودگی پر سچا ایمان لائیں اور اس کے کلام کی روشنی میں اس کو پانے کی کوشش کریں۔ اور سچا دین وہی ہے۔ جو خدا تعالیٰ کے پاک کلام پر مبنی ہے۔

اب اسلام نے مذہب کی جو بنیاد اور اس کی جو روح بیان کی ہے۔ اس پر معمولی غور کرنے سے ہی انسان سمجھ سکتا ہے کہ مذہب اور سائنس میں کوئی مخالفت نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ ساری کائنات اور اس میں پائی جانے والی تمام چھوٹی بڑی اور جاندار وغیرہ ان چیزیں ہیں جن کی بنیاد بنائی ہوئی ہے۔ پس اسلامی تعلیم کی روح سائنس کی بنیاد خدا تعالیٰ کے فعل پر ہے۔ اور جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا ہے۔ مذہب خدا تعالیٰ کے کلام پر مبنی ہے اور خدا تعالیٰ وہ ہستی ہے جو ہرگز وہی اور عیب سے پاک ہے اور ہر خوبی کا سرچشمہ ہے۔ پس سائنس کے ممکن ترین امور کے خدا تعالیٰ کے قول اور فعل میں کامل موافقت ہے۔ جبکہ ایک سمجھدار انسان سے رجو بہر حال

کمزور اور عاجز ہے) بھی برتوے حال ہے کہ اس کے قول اور فعل میں مطابقت نہ ہوگی۔ پس سچا مذہب جو خدا تعالیٰ کے کلام پر مبنی ہے۔ اور سائنس جو خدا تعالیٰ کے فعل کی منظر ہے۔ کیونکہ ایک دوسرے کے مخالف ہو سکتے ہیں؟ بلکہ اگر زیادہ غور کیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ جبکہ خدا تعالیٰ ہی تمام کائنات کو پیدا کرنے والا ہے۔ تو وہی اس کی تمام باریکیوں اور حکمتوں سے کامل طور پر آگاہ ہو سکتا ہے۔ اور یہی حقیقت ہے۔ تو خدا تعالیٰ کا کلام یا اس کا بھیجا ہوا کلام دین ہی کائنات کے رازوں کو صحیح رنگ میں پانے اور ان سے صحیح طور پر فائدہ اٹھانے میں انسان کی حقیقی رہنمائی کر سکتا ہے۔

اس کے بعد میں اپنے بیان کی تائید میں قرآن مجید سے بعض اور شواہد پیش کرنا ہوں:-

۱۔ قرآن مجید نے انسان کو اس کے حقیقی محبوب یعنی خدا تعالیٰ کو پانے اور خدا تعالیٰ کے منشاء کو پورا کرنے کا طریق یہ بتایا ہے۔ کہ انسان خدا تعالیٰ کے رنگ میں رنگین ہو۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

صَبِّغْنَاكَ اللَّهُ

اللہ کا رنگ اختیار کرو

اور قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کے رنگ کو بیان کرنے کے لئے اس کی جو صفات مذکور ہیں۔ ان میں جہاں الرحمن (بے حد رحم کرنے والا) الرحمن الرحیم (بار بار رحم کرنے والا) القدوس (بہت پاک) السلام (سلامتی والا) المؤمن (امن دینے والا) اور المہین (حفاظت کرنے والا) ایسی صفات ہماری روحانی اور اخلاقی رہنمائی اور ترقی کا موجب ہیں۔ وہاں الخالق (پیدا کرنے والا) البادئ (دور کرنا والا) اور المصور (صورتیں بنانے والا) ایسی صفات مادی علوم و فنون کی طرف توجہ دینے اور ان میں ترقی کرنے کی طرف ہماری رہنمائی کرتی ہیں۔

جب خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ میں علیم (خوب جانتے والا) ہوں تو اس میں انسان کے لئے سبق ہوتا ہے کہ تم بھی خوب جانتے والے بنو۔ جب خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ میں صلیح (خوب سننے والا) ہوں تو اس میں انسان کے لئے سبق ہوتا ہے کہ تم بھی نزدیک دوسرے پیغامات اور خبروں کو اچھی طرح سننے کے قابل بنو۔ جب خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ میں متکلم (کلام کرنے والا) ہوں۔ تو اس میں انسان کیلئے سبق ہوتا ہے کہ تم بھی اپنے کلام

کو دنیا میں پھیلانے کے ذرائع اختیار کرو۔ جب خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ میں بصیر (خوب دیکھنے والا) ہوں تو اس میں انسان کو سبق ہوتا ہے کہ تم بھی اپنے مشاہدہ اور مشاہدہ کو خوب وسیع کرو اور دور اور نزدیک کی چیزوں کو خوب دیکھنے والے بنو اور جب خدا تعالیٰ اپنی قادر (طاقت والا) عزیز (غالب) جبار (زبردست) اور متکبر (بڑی عظمت والا) ایسی صفات بیان کرتا ہے۔ تو اس میں انسان کو سبق ہوتا ہے کہ تم بھی اپنی طاقت آزمائے کی عادت ڈالو اور ہواؤں اور پانیوں پر غالب آؤ اور کائنات میں اپنی عظمت کا سکھ منوانے کے ذرائع کو تلاش کرو۔ اور انہیں استعمال کرو۔

۲۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے:-
اللہ الذی خلق السموات والارض وانزل من السماء ماء فاخرج به من الثمرات رزقکم۔ وسخرکم المنک لتجرعی فی البحر بامرہ وسخرکم الانہر۔ وسخرکم الشمس والقمر ۱۶ تبین۔ وسخرکم الیل والنہار (ابراہیم ع)

یعنی اللہ وہ ہستی ہے۔ جس نے بندوں اور زمین کو پیدا کیا اور بادلوں سے پانی اتارا اور اس (پانی) کے ذریعہ تمہارے لئے پھل بطور رزق کے نکالے اور اس نے تمہارے لئے کشتیوں کو کام پر لگا دیا۔ تاکہ وہ اس کے حکم سے سمندر میں چلیں۔ اور اس نے تمہارے لئے دریاؤں کو کام پر لگا دیا۔ اور اس نے تمہارے لئے سورج اور چاند کو کام پر لگا دیا اس حالت میں کہ وہ لگاتار مصروف ہیں اور اس نے تمہارے لئے رات اور دن کو کام پر لگا دیا۔

ان آیات سے واضح ہے کہ خدا تعالیٰ نے نہ صرف ہماری دنیا کو پیدا کیا ہے بلکہ تمام اجسام عناصر اور طبعی تغیرات کو انسان کی خاطر کام پر لگا دیا ہے۔ اور مادہ کے اندر ایسے خواص پیدا کئے ہیں کہ انسان ان سے کام لے سکتا ہے۔ اور اگر خدا تعالیٰ وہ خواص مادہ کے اندر پیدا نہ کرتا۔ تو ہم مادہ سے فائدہ نہ اٹھا سکتے۔ اس لئے باوجود اسکے کہ کشتیاں انسان کے ہاتھوں سے تعمیر ہوتی ہیں۔ خدا تعالیٰ نے ان کا چھنا اپنے حکم کے ماتحت بیان فرمایا ہے۔ کیونکہ مادہ میں وہ خواص جو کشتیوں کے چلنے کا باعث ہیں۔ ہمارے خدا تعالیٰ نے پیدا کئے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ نے ہی انسان کو ان خواص سے فائدہ اٹھانے پر قدرت بخشی ہے۔ پس دوسرے لفظوں میں خدا تعالیٰ ہی نے کشتیوں کو ہمارے لئے کام پر لگا دیا ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ جن چیزوں کو خدا تعالیٰ نے ہمارے لئے پیدا کیا۔ اور ہماری خاطر کام پر لگا دیا کیا ان چیزوں کا علم اور ان کے متعلق تحقیق خدا

سے دور لے جانے کا باعث ہو سکتی ہے؟ اور کیا خدا تعالیٰ کا کلام (جو کہ دین کی بنیاد ہے) انسان کو ان چیزوں کا علم حاصل کرنے یا ان کے متعلق تحقیقات کرنے سے روک سکتا ہے۔ جن چیزوں کو خدا تعالیٰ ہی نے انسان کی خاطر پیدا کیا اور کام پر لگا دیا؟ ہرگز نہیں۔ بلکہ قرآن مجید سے ثابت ہے کہ مادی علوم خدا تعالیٰ کی طرف رہنمائی کرتے ہیں۔ اور ان علوم کا مقصد یہ ہے کہ ان کے ذریعہ انسان خدا پر جو نظر نہیں آتا، ایمان لائے۔ انسان خدا تعالیٰ کی بنائی کائنات اور طبعی قوانین کے ذریعہ اندازہ لگا سکتا ہے کہ خدا ہے اور پھر اس کو پانے کی کوشش کرتا ہے۔ جب تک اس امر کے شواہد نہ موجود ہوں کہ خدا تعالیٰ ہے اس وقت تک انسان خدا کو پانے کی طرف صحیح رنگ میں متوجہ نہیں ہو سکتا۔ اور خدا تعالیٰ کی موجودگی کا ابتدائی یقین دلانے کے لئے قرآن مجید نے کائنات اور طبعی قوانین کو بطور شہادت کے پیش کیا ہے اور فرمایا ہے کہ اس ظاہری ادما کا نظام میں انسان کی رہنمائی کے لئے نشان پائے جاتے ہیں۔

هو الذی انزل من السماء ماء رزقکم منه شرابا ومنہ شجر فیہ تسمیون یتب ذرعیہ من الذرعیہ والزروع والنبیون والاشجار ومن کل الثمرات ان فی ذالک لآیة لقوم یتفکرون۔ وسخرکم الیل والنہار والشمس والقمر والنجوم مسخرات بامرہ ان فی ذالک لآیات لقوم یعقلون۔ وما ذالک فی الارض مختلفا الوانہ۔ ان فی ذالک لآیة لقوم یشکر۔ وهو الذی سخر البحر لتاکلوا منہ لحما طریبا وتسترجوا منہ حلیة تلبسونہا۔ وتری المنک من انہر ولتبتغوا من فضلہ ولعلکم تشکرون۔ والقی فی الارض من روائس ان تمید بکم والہر وسبلا لعلکم تہتدون۔ وعلامات ویاہم ہم یتہتدون۔ انمن یخلق کم لایینا افلا تذکرون۔ (نمل ع)

یعنی خدا ہی ہے۔ جس نے تمہارے لئے پانی سے پانی بھیجا۔ اسی سے پینے کا پانی ہے۔ اور اس سے درخت ہیں۔ جن میں تم جانور چراسے ہو۔ وہ تمہارے لئے اسکے ذریعہ کھیتی اگاتا ہے اور زمین اور کھجور اور انور اور ہر قسم کے پھل بھی اس سے سوچے والوں کے لئے (خدا کی موجودگی کے متعلق) اور خدا نے تمہارے لئے رات اور دن اور سورج اور چاند کو کام پر لگا دیا۔ اور ستارے تمہارے لئے حکم سے کام پر لگے ہوئے ہیں۔ یقیناً ان میں عقل سے کام لینے والوں کے لئے نشان ہیں۔ اور خدا نے جو کچھ زمین میں تمہارے لئے رنگ رنگ کی چیزیں

دیا ہے صحت پر دیکھیں۔

قرص نورِ صحت طاقتِ جملہ نرانیہ کمزوریوں کا مجرب علاج۔ مکمل کورس پندرہ روپے۔ شفا خا جیتد بازار سبزی منڈی جہلم

بقیہ صفحہ اسلام اور سائنس

پیدا کیں۔ یقیناً اس میں بھی نصیحت حاصل کرنے والوں کے لئے نشان ہیں۔ اور خدا تعالیٰ وہ ہستی ہے جس نے سمندر کو کام پر لگا دیا ہے۔ تاکہ تم اس سے درمچھلیوں وغیرہ کا تازہ گوشت کھاؤ اور اس سے زینت کا سامان نکالو جس کو تم پہنتے ہو۔ اور اسے انسان (انوکٹیوں کو سمندر کو بھارتا ہوا دیکھتا ہے۔ تاکہ تم خدا کے فضل کو حاصل کرو اور تاکہ تم شکر گزار ہو۔ اور اور خدا تعالیٰ نے زمین میں پہاڑ بنائے تاکہ وہ تمہارے لئے غذا کا سامان کریں۔ اور وہ پائے اور گزرگاہیں بنائیں تاکہ تم ان سے ہدایت حاصل کرو اور لوگ خدا کی بنائی ہوئی علامتوں اور ستاروں سے بھی ہدایت حاصل کرتے ہیں پس کیا وہ خدا جو ان سب چیزوں کو پیدا کرتا ہے اس جیسا ہو سکتا ہے جو پیدا نہیں کر سکتا؟ پس ہٹے لوگو! کیا تم ان تمام امور کو دیکھ کر نصیحت حاصل نہیں کرتے؟ اسی طرح قرآن مجید ان لوگوں کے تعلق جو

خدا تعالیٰ پر ایمان نہیں لائے۔ فرماتا ہے:-
افلم یروا الی ما بین یدینہم
وما خلفہم من السماء
والارض (سباخ)
کیا ان لوگوں نے اپنے آگے اور پیچھے آسمانی اور زمینی چیزوں کو نہیں دیکھا؟
پس اسلام پر کھانا ہے کہ کوئی مادی علم یا سائنس مذہب کی اور مذہب سائنس کا مخالف نہیں۔ بلکہ مذہب اور سائنس کا آپس میں گہرا تعلق ہے۔ اور مادی علوم فی الحقیقت خدا تعالیٰ کی طرف رہنمائی کا موجب ہیں۔ اور خدا تعالیٰ ہی نے تمام سماوی اور زمینی اجسام اور عناصر کو انسان کی خاطر کام پر لگایا ہے۔

درخواستہائے دعا

ظہار اللہ صاحب ڈسپنسر اپس ہسپتال گجرات کالو کا مجید اللہ گئی روز سے سخت بیمار ہیں مبتلا ہو چکے ہیں اور صاحب انہا ہونو لونی ہر مہینہ موضع ڈھیلو والی رو سکھ شکر پیرا ہیں انکار کار کا ٹوٹ گئی

ضرورت مند

میرے ایک بہنایت نیک اور مخلص تعلیم یافتہ احمدی عزیز جو ۱۲ سالہ خوش رو خوش سیرت زوجہ ان خدام کے قائد ہیں۔ اور دو کارخانوں (فلورینٹ ٹو سیکولر کے مالک ہونے کے علاوہ بڑے تاجر ہیں کے لئے ایک رفیقہ حیات کی ضرورت ہے جو ہر ضرورت سے بڑھ چڑھ کر نیک اور مخلص ہو۔ صوم و صلواہ اور پردہ کی پابند ہو۔ احمدیت کی تعلیم سے بخوبی واقف ہونے کے علاوہ انگریزی میں ٹیک ٹو بھی ہونی چاہئے۔ امویہ خانہ داری سے واقف اور افغان گنے زنی خانہ داری سے بھی واقف۔ احباب خاکسار سے خود دل کر یا خاطر کتابت کے ذریعہ دیگر حالات و امور معلوم کریں۔ انشاء اللہ بہرات حیات اور حفظ کتابت راز میں رکھی جائے گی۔
خالسا روہی، فضل الہی ہاجر بھیردی عفا اللہ عنہ
حال مقیم، ۶ گاندھی سیکورٹی روڈ۔ لاہور

۳ بھی بیمار ہے۔
سید ابوالحسن صاحب ہتیم سوگھڑہ ضلع کلنگ اڑیسہ ایک مدت سے بمرض صریح علیہ چلے آ رہے ہیں۔ جس کے سب سے ان کی ایک ٹانگ معذور ہو چکی ہے۔ اب کی مرتبہ دوسری ٹانگ پر اسی سبب سے سخت ضرب آئی ہے عبداللطیف صاحب انیس بعض کاروباری مشکلات میں مبتلا ہیں۔
میاں اللہ بخش صاحب ٹھیکیدار مخالفانہ ڈوگلا ایک لمبے عرصے سے مالی مشکلات میں مبتلا ہیں۔ احباب سب کے لئے دعا فرمائیں۔

ہمارے بہترین سے
استفسار کرتے وقت افضل
کا حوالہ ضرور دیں

الفضل میں اشتہار دینا کلید کامیابی ہے

اگست ۱۹۵۷ء میں آپ کی

قیمت اخبار ختم مئے

۱۵-۱۶ جون ۱۹۵۷ء کے پرچوں میں نہرت چھپ چکی ہے۔ ہر نام کے سامنے قیمت اخبار ختم ہونے کی تاریخ بھی کر دی گئی ہے۔

جن احباب کی طرف سے قیمت اخبار بذریعہ منی آرڈر وصول نہ ہوئی ہوگی۔ ان کی خدمت میں قیمت ختم ہونے کی تاریخ سے دس دن قبل دی۔ پی پی روانہ کر دیا جائیگا اگر پھر بھی رقم وصول نہ ہوئی۔ تو تا وصولی قیمت اخبار روک لیا جائے گا۔ اطلاع عرض ہے۔ آپ کا فائدہ اسی میں ہے۔ کہ قیمت اخبار سالانہ - / ۲۲ روپے ششماہی / ۱۳ روپے سدہماہی / ۷ روپے بذریعہ منی آرڈر بھجوادیں۔ پی پی کا خرچ نہج جائے گا۔ ڈاک خانہ میں دی۔ پی پی بھینس گیا۔ تو پھر چار آنہ کا ٹکٹ لگا کر مطالبہ کرنا پڑتا ہے۔ اس پر بھی علم نہیں کہ کتنے ماہ رقم یا کتنے سالوں میں وصول ہو۔ اور جب تک رقم دفتر ہذا میں نہ پہنچ جائے۔ وصول شدہ نہیں سمجھی جاسکتی۔ لہذا منی آرڈر سے رقم بھجوانا محفوظ ترین ذریعہ ہے۔

رینجر

اجاب گرام سے ایک ضروری درخواست

نفاذ بیت المال اور نفاذات تعلیم و تربیت کی سچیز و اجازت کے ماتحت وظائف طلبہ مدرسہ احمدیہ جامعہ احمدیہ کے لئے چندہ فراہم کرنے کے لئے مکرم مولوی ظہور حسین صاحب فاضل کو جانوروں میں بھیجا گیا ہے۔ یہ چندہ باقاعدہ ویدات کے ماتحت فراہم صدر و اسٹیشن احمدیہ روہ میں داخل ہوتا ہے۔ اور باقاعدہ شہوری سے طلبہ میں تقسیم ہوتا ہے۔ صدر اسٹیشن احمدیہ نے اس سال جو رقم جوٹ میں رکھی ہے۔ وہ ناکافی ہے۔ اس لئے عارضی طور پر یہ صورت اختیار کی گئی ہے۔ امید ہے کہ اجاب مکرم مولوی صاحب سے تعاون فرمائیں گے۔ جہاں کہ انشاء حسن الخیر

روہ میں ایک قطعہ اراضی

چار کنال کا ایک قطعہ اراضی علیٰ محلہ "ص" واقعہ روہ قابل فرحت ہے۔ اس کے متعلق مجھے یا والدی مکرم مرزا شریف احمد صاحب سمدن باغ لاہور کے پتہ پر لکھیں۔ یا گفتگو کی جائے۔
مرزا منصور احمد

پیغام احمدیت منجانب حضرت امام جماعت احمدیہ
عبداللہ الدین سکندر اباو
کارڈ آنے پر
(دکن)

تذوق اہل علم حضائع ہر جا ہوں پتہ فرحت ہر جا ہوں۔ فی شیشی ۲/۸ روپے مکمل کورس ۲۵ روپے۔ دو خانہ نور اللہ علیہ السلام بلڈنگ لاہور

